

我的丰收故事

山塘鱼肥人欢笑

讲述人:株洲县田源种养殖专业合作社负责人 田四军

秋风起,鱼儿肥,山塘起鱼现场热闹得很,看着新鲜打捞出水的活蹦乱跳的各种鱼,我心里真是美滋滋的。

我家祖辈有养鱼的传统,虽然规模不大,但凭着勤劳心细和传下来的经验,总是能养出肉质细嫩的鱼来。但年轻时候的我,更向往乡村之外的世界,一开始并没打算继承“衣钵”。在外从事餐饮配送相关工作久了,我发现,随着消费水平不断提升,消费者对口感好、安全的水产品需求越来越大,这让我萌生了回乡养鱼的想法。

养鱼,水质很重要。说起来,我的老家南洲镇田家湾村也是一块福地,摇钱坡、小王冲和洋冲合围出一片腹地,散布着大小不一的水库湖泊,清冽甘甜的泉水和地下水在此汇集。2006年回乡时,我看到村里许多水库、山塘、农田因缺乏打理,基本处于荒废状态,看着十分可惜。于是,我承包了部分山塘,颇费了一番功夫,请人将其整理出来,并于2014年注册成立株洲县田源种养殖专业合作社,开启了养鱼计划。

我承包的100多口山塘里,主要养殖4大家鱼,还有甲鱼、翘嘴、鳊鱼等,尽管自己有一定的经验,但我觉得专业的事交给专业的人来做更好,于是从湖北请来两位经验丰富的师傅,专门负责照顾山塘的鱼儿。在这期间,市区农业、畜牧相关部门的技术人员也给予了许多支持与帮助,我的养鱼事业很快走上正轨。

养鱼靠一个勤字。为了养出口感细嫩、没有土腥味的鱼,我坚持不喂饲料,只喂黑麦草、玉米草等天然鱼草,虽然工程量大,但也给村民提供了割草的就业帮扶岗位。一人富了不算富,从前年开始,我免费给10多户养殖户提供鱼苗和技术指导,帮助乡里乡亲一起增收。

鱼品质好,销路不愁,我的山塘一周固定要往外卖三、四千斤鱼。我还建起了生态休闲山庄,开辟了垂钓基地,周末来游玩、钓鱼的人不少,我还开发了以鱼为主打,结合本地山茶油、株洲王十万黄辣椒、八斗天然泉水等食材的特色菜,颇受顾客欢迎,山庄获评湖南省四星级乡村旅游区(点)。

去年,区委书记李曙彤提出打造优质山塘鱼理念,推出“南洲忆”山塘鱼品牌,提出“力争5年时间全产业链产值上亿”的目标,成立南洲忆山塘鱼养殖协会,我有幸成为会长。今年5月,我的山塘引进淡水鱼类发育生物学国家重点实验室刘少军院士团队研发的合方鲫2号。听专家介绍,这种“院士鱼”比普通鲫鱼抗病性更强,一年后,如果经营好的话,我打算扩大养殖规模和养殖品种。

目前,协会已有会员50多家,涉及山塘300多口,我希望以后能通过统一鱼苗、统一养殖标准、统一销售的方式,带动更多养殖户加入,壮大我们绿怡的山塘鱼品牌,共享发展红利,推动乡村振兴。

株洲日报全媒体记者/邹怡敏 通讯员/肖霜 整理



手捧鲜鱼,田四军喜笑颜开。肖霜 摄

醴陵臻两优 8612 喜获丰收

株洲日报全媒体记者/刘毅 通讯员/邓立平) 谷浪摇金,稻香扑面,又是一年丰收季。日前,湖南农业科技服务中心组织专家,对醴陵市均楚镇金山社区臻两优 8612 直播栽培百亩示范片进行现场评议,当场实测产量和稻谷镉含量。结果表明,平均亩产 742.5 公斤,稻谷平均镉含量为 0.043 毫克/公斤,远低于 0.2 毫克/公斤的国家稻谷镉含量安全标准值。

该示范基地土壤全镉含量为 0.56 毫克/千克,PH 值 5.8,低镉积累杂交水稻新品种臻两优 8612 示范种植面积 15.3 公顷,6 月 5 日直播,8 月 25 日齐穗。田间禾苗整齐一致,结实率高,有效穗足,落色良好,无明显病虫害。

全面了解示范基地情况并考察现场后,专家组按照农业部水稻测产办法,随机抽取了 3 丘田,进行机收实割测产,并多点取样使用便携式粮食重金属检测仪现场检测稻谷镉含量。扣除杂质、折算成标准含水量后,干谷平均亩产分别为 728 公斤、756.3 公斤和 689.1 公斤,3 丘田算术平均亩产 724.5 公斤,稻谷镉含量为 0.009 毫克/公斤—0.089 毫克/公斤。

专家组一致认为,臻两优 8612 具有显著的镉低积累特性,熟期适中,丰产稳产性好,可以大面积推广。

申彬: 拓展技能人才的成长空间

株洲日报全媒体记者/肖捷 通讯员/吴韵) 10月9日,中国工会第十八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。其中,醴陵市陈扬龙釉下五彩瓷艺术中心艺术总监申彬,将《关于加强产业工人队伍素质建设》的提案带进会场。

陶瓷是醴陵的产业名片,截至2022年,醴陵陶瓷产业集群总产值741亿元,从业人员近20万人。

长年与陶瓷产业打交道,申彬发现现阶段产业工人中知识型、复合型技能人才相对缺乏,大大制约了陶瓷产业的发展壮大。通过调研走访,她提出了《关于加强产业工人队伍素质建设》的提案,建议在制度上开拓创新,依托企业、职业院校和技工院校建立现代化产业人才培养培训基地(中心),打通技能人才培养的瓶颈,不断拓宽产业工人的成长空间。

攸县: “艾硅特”提前一年实现试生产

株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/左振华 尹亚岚) 眼下,位于攸县高新区内的艾硅特年产5万吨UV丙烯酸酯单体和树脂项目,正在平整场地、调试设备,并准备生产原材料。10月中旬,该项目将启动试生产,比计划时间提前一年。

该项目规划用地近7公顷,总投资10亿元,原定工期为两年。自项目动工后,攸县成立工作专班,前移服务窗口,项目审批全程“帮代办”,倒排工作计划,细化任务清单、节点清单、责任清单,确保项目按计划推进。日前,该项目被株洲市三高办列为株洲市重点项目立标杆树典型九大案例之一。

茶陵: 秋冬种给田间再绘生机

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/雷雨 谭斌斌) 眼下正是油菜播种的关键时期,茶陵各地抢抓有利天气,在秋收后的田间轮作油菜,开启新一轮的秋冬种。

在平塘镇爱里村的油菜种植基地里,村民们扛着锄头忙着整地、起垄、播种……一粒粒油茶籽被均匀地播撒,犁铧在田间忙碌穿梭,田间地头呈现出一派繁忙景象。

“今年计划种植油菜26.6公顷,现在已经播种近20公顷,还有半个月能全部种完。一亩田能产150公斤油菜籽,收益不错。”种植大户刘淳芳说道。

“包括消防安全、环保等,各职能部门都安排了专人对接,定点定岗为我们提供完善的服务,有效缩短了建设期和安装期。”湖南艾硅特新材料有限公司生产副总经理廖周龙说。

据了解,年产5万吨UV丙烯酸酯单体和树脂项目分二期建设,其中一期占地3.6公顷,主要建设年产1.5万吨UV丙烯酸酯单体和树脂生产线及配套的生产辅助设施、生活设施和行政办公设施。二期占地约3公顷多,主要建设内容年产4万吨UV丙烯酸酯单体和树脂生产线。项目全部建成投产后,可成为中南地区最大的UV丙烯酸酯单体和树脂生产基地,实现年总产值10亿元、税收超6000万元。

目前,茶陵县已启动秋冬种工作,把油菜种植作为秋冬种主导产业来抓,引导鼓励老百姓利用闲置稻田种植优质油菜,提高土地利用率。同时,该县积极推进农业标准化生产基地创建工作,全县计划建设24个13.3公顷以上油菜高产创建示范村,24个13.3公顷以上油菜示范基地,通过示范基地建设来带动全县油菜产业的发展。

茶陵县农业农村局经济和粮油作物站站长郑志鹏介绍,今年该县计划种植油菜14346.7公顷,较上年新增面积133.3公顷,重点建设一批绿色化、优质化、订单化油菜生产基地,培育一批新型经营主体。

家庭美德之
Family virtues

夫 妻 和 睦



夫妻相伴实不易,包容礼让共白头;
少年夫妻老来伴,相濡以沫携百年。

家庭美德之
Family virtues

邻 里 团 结



平时见面问声好,隔壁邻居多亲近;
困难时刻伸把手,相互关照胜远亲。